

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargo todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados a precios convencionales. La Prensa invita a sus anunciantes a presentar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado 10 céntimos.

# La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

LEONCIO RODRIGUEZ  
Imprenta y Oficina  
Valencia Cruz 15.- Santa Cruz de Tenerife.  
Teléfono número 22  
PARA ANUNCIOS Y RECLAMACIONES en la Administración  
No se cobra devolución de originales  
DIRECCION TELEGRAFICA: P. 120  
Número suelto 5 céntimos.

## OBRAS PUBLICAS

Personas que han llegado de la vecina isla de Canaria nos dicen que en aquella isla se está procediendo con extraordinaria actividad al arreglo de las carreteras. Nuestro comunicante ha tenido ocasión de ver los importantes trabajos que se han hecho en la carretera central y en otras que comunican con distintos pueblos, comprobando el gran interés que allí se demuestra por mejorar las vías de comunicación. Como saben nuestros lectores, también se está realizando en aquella isla la importante mejora del adquinado de la carretera de Las Palmas al Puerto de la Luz, que tanto contribuirá al embellecimiento de aquella ciudad. Por lo que se refiere a nuestra isla, no sabemos más sino que con el plan de reparaciones para 1915, que hace poco publicó la Gaceta, se hallan incluidas las siguientes obras:

- Santa Cruz de Tenerife a Orotava, varios trozos.
- Santa Cruz de Tenerife a Buenavista, otros trozos.
- Adquinado de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Orotava en una extensión de 2 kilómetros.
- Santa Cruz de Tenerife a Taganana otros 2 kilómetros.

Todas estas obras deberán anunciarse a subasta; no sabemos para qué fecha, por lo que es de suponer que transcurrirán aún varios meses en esta misma situación de abandono que ahora lamentamos. El mal, a nuestro juicio, estriba en el escaso interés que tanto nuestros representantes en Cortes como las Corporaciones locales han demostrado en este importante asunto de las carreteras. En la vecina isla se han hecho gestiones más activas, y el resultado de su campaña no ha podido ser más favorable. Hoy, como antes decimos, todas o casi todas las carreteras de Canaria se hallan en recomposición, y no se pierde brecha para confeccionar nuevos proyectos.

En esto ha demostrado, siempre aquel Cabildo un celo especial, que contrasta con la indiferencia completa del nuestro. Y luego nos lamentamos de que en Canaria se recaben del Estado más beneficios y mejoras que en Tenerife!

Hace pocos días nos informó el cable de que nuestros diputados habían conferenciado con el general Echagüe, para buscar una solución a la competencia entablada entre Guerra y Fomento, que ha impedido la ejecución de las obras de la Rambla de Sol y Ortega. No hemos sabido más de este asunto. Y probablemente no sabremos más por largo tiempo sino que el expediente sigue su curso natural. Así nos vamos muriendo de viejos en este país.

Cada mejora que se intenta realizar se convierte en escollo o en problema. Y a cada uno de éstos que surge nos permitimos añadirle el calificativo de *ingenioso*, con lo cual ya tenemos problema para rato. Magno debe ser también el del arreglo de las carreteras, cuando ni el Cabildo, ni los diputados, ni las entidades locales se atreven a esto, en otras circunstancias, acaso tuviera la justificación de nuestro africanismo perezoso y enervante.

En las actuales, cuando centenares de obreros se hallan bajo la terrible e inquietante amenaza del hambre, no se explica la pasividad de esos señores. Es necesario pedir al gobierno que active y facilite las obras públicas en Canarias. Pero pedirlo inmediatamente, con eficacia y con energía, para conjurar la grave crisis y el hondo malestar que ya comienzan a manifestarse.

## RADIOGRAMAS ALEMANES

**Teatro Geste**  
Cerca de Perthes, en la Champagne, los franceses atacaron ayer tarde con dos divisiones de infantería. Hubo combates muy sangrientos, pero todos fueron favorables para nosotros. El enemigo fue rechazado con grandes pérdidas. En los Vosgos nuestros ataques progresan contra Sulzern y Sondernach al Este de Stossweiler. En los últimos días cogimos 500 prisioneros; del resto nada nuevo.

**Teatro Esto**  
Otro ataque ruso en Crodnó fue rechazado. Al Sudeste de Augustov los rusos giraron por dos puntos el Bobr. Cerca de Sztabin el enemigo fue rechazado ayer. Próximo a Krasnybor sigue la batalla.

## ELOGIO DE LA FARANDULA

A RAFAELA ABADIA.

Allá va, desfilando la vida por las cosas, sin dejar arraigo, como las figuras móviles de un zootropo, la caravana ebria de risas y de sol, de los artistas. Ante la escena miramos el desfile inquieto y frívolo, que acaso nos deje luego la llama mortífera de un recuerdo o la placidez helada de un desengaño que pasó. Una confusión caótica e indescribible de fechas y de nombres se perderán en nuestro cerebro, olvidados, como las cintas y las flores secas que un día fueron las remembranzas sentimentales de algún romántico que ha muerto.

Pasan los artistas arrastrando una exuberante carga de juventud alegre y bella por el mundo, cantando y riendo como en una mascarada; y a la vuelta de los años, cuando de ellos nos separe la vejez obscura del tiempo, acaso cuando todo lo hayan perdido, acosados por las dentelladas implacables de la vida y no sepamos si cayeron en la infinita nebulosa de la eterna noche, sus nombres, que antes sonaron a risas y cascabeles, sonarán tícidamente a campanadas.

Entre el mago sorilegio del arte y la belleza, en amable desposorio ideal, funden sus almas polifónicas y sensibles, como divinas cuerdas de un arpa milagrosa. Magico hechizo este que engendró el alma múltiple de los artistas. Los otros, los tristes de siempre, aquellos que se crean un método desengañado que les atenaza la existencia y vuelven las espaldas a la vida, ven de ella tan sólo lo que regresa hacia el enigma extremo; ven las piltrafas, lo que sobra, todo aquello heterogéneo y miserable que va cayendo en la noche. Mientras los artistas, los aventureros y locos artistas de la bohemia actual, ante la presencia abrumadora y obsesiva de la vida, la ven triunfar bulliciosa y riendo, y hacia ella corren para estrellarse o para aturdirse en la sagrada danza de todos los placeres. La ven con toda su adorable mentira, sobre el escenario, radiante de juventud y de colorido. ¡Bendito engaño que sabían forjar nuestras almas!

Nada hay más bello ni que deje una tan sutil estela en el espíritu que el cuando el garrido y polvoroso de esa *troupe* nomada que en la noche sonriendo y obscurando, que se viste con galas exóticas y fastuosas y con la aureola del arte cede su frente como en la opulencia oriental de un turbante luminoso. Sus vidas han sido animadas con la última savia del árbol del Bien y el Mal, decadente y milenaria. ¡Son bellos hasta sus rivalidades y celos de pantomima. En el fondo sólo hay amor, un amor inabarcable, inextinguible y secreto, que gride en el silencio de sus corazones, un amor que se abalanza en el hondo arcano de un templo delirio.

Y la rapidez del zootropo humano, que desde un vaho acariante y sensual de carne febril y atormentada, suele a veces diluir un aroma purísimo de flores. La suma concepción del arte, que cual la virtud y el vicio, es un pájaro ciego, se posa en cualquier parte, sin distinción. Y la vida, que en sus cambios y giros y en sus cambios y giros, se mueve en un papel en la comedia.

Y en Rafaela Abadia, en el fulgor extraño—fulgor de ricas piedras traslúcidas y raras—de sus ojos, que resplandecen bajo la sombra nocturna de un pelo magnífico y sedoso; en la vehemencia de sus divinos labios abiertos a la flor de una quimera; en sus manos finas y aladas como dos palomas; en el milagro de todo su cuerpo de ébano que palpita con el temblor de sus nervios; en el hondo temple del arte encontrado el más bello contra lo venusino para envolverlo como una luz.

Reciba hoy el más fervoroso homenaje de los poetas, que hacia ella, como en el triunfo de una cuadrilla vencedora, envían los mil sentimientos diversos de una fidelísima admiración. Luego se irá, acaso para siempre. ¡No habéis sentido vosotros, los que abre el alma como una gran flor y el influjo de lo bello, como a veces, en la noche una ráfaga de un algo familiar y no obstante ignoto, llega y reposa a vuestro lado? ¡No habéis oído la voz lejana y presente, y, en la obscuridad, no advinais el brillo luminoso y enigmático de una pupila que os mira fijamente? Y luego nada? Y os quedáis solos, agitando los brazos como fantasmas en el silencio. ¡Imporales su vuelta y es inútil... y guardais sin embargo la clara certidumbre de que alguien os ha visitado.

Sensación que os pone un frío aligido en la espalda y un ardor persistente en el cerebro. Y luego el pesar de un amargo desconcielo se posa en la nuca de vuestros labios desengañados. Así, los eternos sedientos de lo bello sentimos ese ardor, ese frío y ese desconcielo infinito, cuando la belleza cruza desdichosamente ante nuestros ojos ávidos y escarmentados. Cuando fatigados de esperar toda una vida, la vemos surgir como una diosa, acercarse plena de majestad sagrada y en el supremo instante en que la esperanza nos da el primer eslabón del desengaño, la vemos corresponder con una sonrisa de hielo al fervor de nuestra reverencia. Y seguir, a perderse lejos... Algo igual a lo que sentiría el alma de un prisionero solitario, después de muchos años de abandono y de silencio, que oye, tras la puerta cerrada—la puerta fatídica y maldita que no se abrirá jamás—súbito rumor de besos glotonos y todo el suave zurrar del amor batiendo el ala. Y luego, nada: se aleja el amor, y queda el prisionero solitario en el silencio... Exaltamos ahora, de prisas, antes que se pierda en las revueltas del sendero, esa fresca juventud, consciente de la vida, encarnación litoraleña de una grigra antigua, arrancada de aquel sueño de mármol para pasearla hoy, luciendo toda su majestad y toda su gracia pagana, por entre un carmen anácluz en primavera. Una reverencia a la artista admirable, y a la divina mujer, nuestra muda adoración ante el ara carnal de la belleza plástica y perseguida. ¡Mi corazón es esclavo, como pétalos sangrientos de una fantasma flor, deshojada, quedan a sus pies.

URGENTE últimas novedades en Calzados de todas clases, precios muy económicos. La Estrella, Candelaria n.º 33

## Información del día

### EL CLUB DE LOS SUICIDAS

#### Vidas del diablo

En casa de un rico propietario alemán, establecido en Berna, se reunía cotidianamente doce amigos, el mayor de los cuales tenía 35 años. Todos eran hombres de fortuna, o esta ban en visperas de serlo, por tratarse de hijos únicos, herederos de bienes considerables. La amistad entre ellos era íntima y la hacía inquebrantable una identidad perfecta de caracteres. Jugadores, habian dilapidado en el tapete fabulosa sumas. Bebedores, no habian faltado a las orgias más escandalosas. Inclínados a los amores ilegítimos, cada uno de ellos, como Tenorio, habia recorrido toda la escala social, con mayor ó menor éxito.

El hecho es que la existencia no tenía para ellos atractivo alguno. Todas las emociones resultaban pálidas; todos los entretenimientos, aburridos; los viajes fastidiosos; las caerías, inocentes. Era, pues, necesario buscar una emoción más fuerte, más intensa, desconocida hasta entonces para ellos, y una noche, después de una orgía que los habia aniquilado, pero no entretenido, resolvieron dedicarse al cumplimiento de ese propósito, de ese verdadero anhelo de sus espíritus decrepitos.

#### Sociedad siniestra

No era, cierto, cosa fácil llegar a cumplir esos deseos. El dueño de la casa, llamado Guillermo von Flüdw, que fué el de la iniciativa, dió a sus amigos un plazo de quince días, para que buscaran al problema una solución práctica. Ese término venció y los doce aburridos concurrieron, puntualmente, a la cita.

—Señores, dijo Flüdw: veo complacido que ni uno solo ha faltado a esta cita de honor, lo que me demuestra que todos sienten como yo la necesidad de buscar solución a nuestro eterno aburrimiento. Empezaremos por discutir los proyectos de cada uno de ustedes, y si ninguno encuentra aceptación me propongo sorprenderlos con la propuesta que les reservo. —Própongo que hagamos el disparate de casarnos, empezó uno.

La idea se desechó largamente y fué rechazada. Un segundo propósito dedicarse a la casa de fieras y obtuvo igual resultado que el primero. La tercer propuesta consistía en formar una sociedad para cometer robos en las grandes capitales, lo que, al decir del proponente, era muy entretenido. Esta iniciativa tampoco fué aceptada y lo propio ocurrió con todas las que desfilaron sucesivamente.

—La discusión está agotada, dijo Flüdw, y en cuanto a los proyectos de todos ustedes se refiere, me toca exponer el mio. —Pronto, pronto, gritaron sus amigos. —Un poco de paciencia, señores; no me haré esperar mucho. Consiste mi proyecto en formar una sociedad que llamaremos «Club de los Suicidas» sobre las siguientes bases: la sociedad será rigurosamente secreta; sesionará en los subterráneos de mi casa todas las noches o

### El Alfonso XIII

#### Reconocimiento del buzo que por los buzos

Aprovechando la marea baja, que dejó al descubierto una gran parte del trasatlántico «Alfonso XIII», pudieron entrar en los camarotes del vapor varios buzos particulares de la Junta de Obras del puerto y de los vapores «Finisterre» y «Alisu Mendy». Entraron en las cámaras y camarotes de estribor, de donde sacaron numerosos objetos y algunas arrobas de plata, de vajilla. Los buzos tenían que estar colgados de cuerdas y valerse de una solamano para descarrajar cajones, cargar espertuas y hacer señales a los tripulantes de las lanchas de servicio. En un descenso se perdió un buzo entre el laberinto de las puertas de las cámaras, y tardó más de una hora en encontrar la salida por la cámara de primera. El momento fué de gran peligro, pues varias veces estuvo el buzo expuesto a que se le rompiera el tubo de aire.

Han manifestado los buzos que la vista del interior del «Alfonso XIII» produce dolorosa impresión. Todo el mobiliario y los objetos de adorno están destruidos. Para evitar que el barco pueda partirse, por gravitar el peso sobre el centro, se ha acordado apuntalarlo por proa y popa. Llegó a Santander el director de los astilleros de Euskalduna de Bilbao, que celebró una conferencia con los buzos del «Alisu Mendy», acerca de las probabilidades de salvamento. El momento fué de gran peligro, pues varias veces estuvo el buzo expuesto a que se le rompiera el tubo de aire.

## DE TEATRO

### «Madrigal»

Una muy grata noche, de honda y pura delectación artística, nos proporcionó la compañía Abadia Vilches ofreciéndonos el estreno de una deliciosa comedia que Gregorio Martínez Sierra ha entresacado de su admirable novela «Tú eres la paz». Martínez Sierra es un Fray Luis de León pagano, un caudillo enamorado de la dulce paz bucólica, un exquisito hacedor de géneros sentimentales y bellísimas a las que sabe imprimir como nadie el puro sabor georgico que hace gala y alarde en toda su labor literaria. El lustre actor de «Canción de cuna» ha escrito una linda comedia, en dos actos, sin pretensiones de llegar a lo fundamental y acaso con el único y sano objeto de deleitar a los públicos, con su primer diálogo, su refinada sencillez, y su tónica natural, si no ya del todo justa y perfecta, al menos hábil y respondiendo en todo a la emoción subjetiva del espectador.

Para impedir «Madrigal» es un manester que pretendamos de buscar fallos en la evolución lógica de la psicología que nos ofrecen los principales personajes, y que en algunas escenas aparezca falseada sacrificándola al más fácil desarrollo de la acción. «Madrigal» solo es eso: madrigal. La comedia toda se desenvuelve en un ambiente de ternura, de gracia y adorable sentimentalidad, que aroma la presencia de una mujer que todo es recato, belleza, amor y sabiduría. Sus escenas tienen, algunas, un maravilloso sabor a realidad filmente trasladada al teatro: por sobre todo, poesía, una íntima y amable poesía que fluye mansamente, con halagadora y encantadora sencillez a través de toda la obra. Se trata de una comedia fina, prologamente dicho, sin connotaciones ni alteraciones emocionales ó traqueantes, llena de fluididad y que deja en el ánimo del espectador una impresión placida y grata que conforta y anima.

Hay en «Madrigal» la lucha interior de un hombre débil de cuya alma en incertidumbre y tortura tiran, desgarrándole, de un lado la fiebre intensa de la vida mundanal, complicada y lamentable—el fuego oscilante de pasiones adulteradas por la elegancia—; de otro, la paz reconfortante de un amor íntimo, que a un tiempo, significa fidelidad y renuncia, sacrificio y santo cariño del hogar. Y en esta lucha, como fundamento moral hecho anhelo en el alma emotiva y sencilla de quien, limpio de máculas, se entrega con entera sinceridad a la obra, que desde las últimas escenas del primer acto, ofreciendo aquel cuadro de tonos suaves admirables, deja advinar enteramente el desenlace de la fácil trama.

Los tipos, más novelescos que teatrales, inspiran una intensa simpatía en armónica consonancia con la índole esencialmente poética de la primorosa comedia. Rafaela Abadia, realiza en «Madrigal» una labor definitiva (y que perdona mis conatos) la palabra; admira le en el decir, justa en el gesto y el ademán, de una clara perfección comprensiva en todo su trabajo y con momentos inspiradísimos que tan sólo las verdaderas sacerdotizas del arte teatral pueden alcanzar para ornarse con el triunfo más legítimo e indescribible. El éxito que la bellísima actriz obtiene en «Madrigal», fusionando de tal prodigiosa manera su espíritu y su arte a la hermosa concepción de Martínez Sierra, ha de quedar catalogado entre los más brillantes que pueden lograrse en el teatro español.

## Ateneo de Tenerife

Se convoca a todos los socios, a las personas que han prestado su adhesión y a aquellas que deseen pertenecer a esta Sociedad, a la Junta general que tendrá lugar el 1.º de Marzo próximo, a las cinco y media de la tarde, en el salón de actos del «Centro de Dependientes», calle de San José, número 34.

## ORDEN DEL DIA

Admisión de los nuevos socios. Dar cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión reorganizadora. Discusión y aprobación del nuevo Reglamento. Elección de la Junta de gobierno que ha de regir la Sociedad en el presente año, y de los individuos que compondrán las mesas de las Secciones. LA COMISION Se ruega a aquellas personas que, hallándose en las anteriores circunstancias, deseen conocer y hacer observaciones al proyecto del nuevo Reglamento, se pasen por la casa número 7 de la calle de Ruiz de Padrón.

### los que tienden al beneficio general de esta capital.

Desde el comienzo de la actual crisis no se ha ejecutado por el Gobierno en esta capital ninguna obra, a no ser la del camino de enlace del Dique Sur con la carretera que va a Taganana, que luego se suspendió, y aun no se ha resuelto la competencia entablada entre los Ministerios de Fomento y Guerra; y en cambio a Las Palmas se le atiende por el Gobierno con solicitud, ordenando el adquinado de la carretera de Las Palmas al Puerto de la Luz, en cuya obra quizá ya se esté trabajando.

La opinión pública de esta capital se halla pendiente de la solución que se dé a estos asuntos, y creemos nosotros que nuestros colegas locales deben ayudarnos en nuestra campaña, a fin de que no se prolonge esta situación, y que aquellas obras tengan inmediata ejecución y no pasen de simples proyectos, pues de ello depende que nuestros obreros tengan donde encontrar el pan que piden y nuestro pueblo progresa. Nuestro Municipio y nuestros Diputados tienen la palabra.

ANGEL ALMANZA.

## DE TEATRO

### «Madrigal»

Una muy grata noche, de honda y pura delectación artística, nos proporcionó la compañía Abadia Vilches ofreciéndonos el estreno de una deliciosa comedia que Gregorio Martínez Sierra ha entresacado de su admirable novela «Tú eres la paz». Martínez Sierra es un Fray Luis de León pagano, un caudillo enamorado de la dulce paz bucólica, un exquisito hacedor de géneros sentimentales y bellísimas a las que sabe imprimir como nadie el puro sabor georgico que hace gala y alarde en toda su labor literaria. El lustre actor de «Canción de cuna» ha escrito una linda comedia, en dos actos, sin pretensiones de llegar a lo fundamental y acaso con el único y sano objeto de deleitar a los públicos, con su primer diálogo, su refinada sencillez, y su tónica natural, si no ya del todo justa y perfecta, al menos hábil y respondiendo en todo a la emoción subjetiva del espectador.

Para impedir «Madrigal» es un manester que pretendamos de buscar fallos en la evolución lógica de la psicología que nos ofrecen los principales personajes, y que en algunas escenas aparezca falseada sacrificándola al más fácil desarrollo de la acción. «Madrigal» solo es eso: madrigal. La comedia toda se desenvuelve en un ambiente de ternura, de gracia y adorable sentimentalidad, que aroma la presencia de una mujer que todo es recato, belleza, amor y sabiduría. Sus escenas tienen, algunas, un maravilloso sabor a realidad filmente trasladada al teatro: por sobre todo, poesía, una íntima y amable poesía que fluye mansamente, con halagadora y encantadora sencillez a través de toda la obra. Se trata de una comedia fina, prologamente dicho, sin connotaciones ni alteraciones emocionales ó traqueantes, llena de fluididad y que deja en el ánimo del espectador una impresión placida y grata que conforta y anima.

Hay en «Madrigal» la lucha interior de un hombre débil de cuya alma en incertidumbre y tortura tiran, desgarrándole, de un lado la fiebre intensa de la vida mundanal, complicada y lamentable—el fuego oscilante de pasiones adulteradas por la elegancia—; de otro, la paz reconfortante de un amor íntimo, que a un tiempo, significa fidelidad y renuncia, sacrificio y santo cariño del hogar. Y en esta lucha, como fundamento moral hecho anhelo en el alma emotiva y sencilla de quien, limpio de máculas, se entrega con entera sinceridad a la obra, que desde las últimas escenas del primer acto, ofreciendo aquel cuadro de tonos suaves admirables, deja advinar enteramente el desenlace de la fácil trama.

Los tipos, más novelescos que teatrales, inspiran una intensa simpatía en armónica consonancia con la índole esencialmente poética de la primorosa comedia. Rafaela Abadia, realiza en «Madrigal» una labor definitiva (y que perdona mis conatos) la palabra; admira le en el decir, justa en el gesto y el ademán, de una clara perfección comprensiva en todo su trabajo y con momentos inspiradísimos que tan sólo las verdaderas sacerdotizas del arte teatral pueden alcanzar para ornarse con el triunfo más legítimo e indescribible. El éxito que la bellísima actriz obtiene en «Madrigal», fusionando de tal prodigiosa manera su espíritu y su arte a la hermosa concepción de Martínez Sierra, ha de quedar catalogado entre los más brillantes que pueden lograrse en el teatro español.

## Ateneo de Tenerife

Se convoca a todos los socios, a las personas que han prestado su adhesión y a aquellas que deseen pertenecer a esta Sociedad, a la Junta general que tendrá lugar el 1.º de Marzo próximo, a las cinco y media de la tarde, en el salón de actos del «Centro de Dependientes», calle de San José, número 34.

## ORDEN DEL DIA

Admisión de los nuevos socios. Dar cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión reorganizadora. Discusión y aprobación del nuevo Reglamento. Elección de la Junta de gobierno que ha de regir la Sociedad en el presente año, y de los individuos que compondrán las mesas de las Secciones. LA COMISION Se ruega a aquellas personas que, hallándose en las anteriores circunstancias, deseen conocer y hacer observaciones al proyecto del nuevo Reglamento, se pasen por la casa número 7 de la calle de Ruiz de Padrón.

## El Alfonso XIII

#### Reconocimiento del buzo que por los buzos

Aprovechando la marea baja, que dejó al descubierto una gran parte del trasatlántico «Alfonso XIII», pudieron entrar en los camarotes del vapor varios buzos particulares de la Junta de Obras del puerto y de los vapores «Finisterre» y «Alisu Mendy». Entraron en las cámaras y camarotes de estribor, de donde sacaron numerosos objetos y algunas arrobas de plata, de vajilla. Los buzos tenían que estar colgados de cuerdas y valerse de una solamano para descarrajar cajones, cargar espertuas y hacer señales a los tripulantes de las lanchas de servicio. En un descenso se perdió un buzo entre el laberinto de las puertas de las cámaras, y tardó más de una hora en encontrar la salida por la cámara de primera. El momento fué de gran peligro, pues varias veces estuvo el buzo expuesto a que se le rompiera el tubo de aire.

Han manifestado los buzos que la vista del interior del «Alfonso XIII» produce dolorosa impresión. Todo el mobiliario y los objetos de adorno están destruidos. Para evitar que el barco pueda partirse, por gravitar el peso sobre el centro, se ha acordado apuntalarlo por proa y popa. Llegó a Santander el director de los astilleros de Euskalduna de Bilbao, que celebró una conferencia con los buzos del «Alisu Mendy», acerca de las probabilidades de salvamento. El momento fué de gran peligro, pues varias veces estuvo el buzo expuesto a que se le rompiera el tubo de aire.

## Maxima culpa

Continuación de la novela a escote por Juan Franchy.

## NOTICIAS VARIAS

EL TIEMPO.—Día 25: Cielo casi cubierto, sopando viento flojo con dirección N. N. E. Las presiones atmosféricas alcanzaron 762.87, siendo la oscilación de 0.34. La temperatura máxima a la sombra fué de 18.8 grados, y la mínima por la noche indicó 14.0.

Estado del mar, rizado; 35 olas altas y 25 bajas. Viento de levante, 35 nudos. Corrientes de marea, 1.5 nudos.

Según el nuevo Censo electoral rectificado (corresponde la creación en el distrito esta capital de dos nuevas secciones, más 30 otras en los distritos de las provincias). Como las listas han sido entregadas con bastante retraso, se ha visto que para las nuevas Mesas faltan Presidentes y adjuntos, ya que la junta municipal del Censo de esta Capital carece de las tres listas del artículo 33 de la ley de donde deben salir los que compongan aquellas Mesas, y para formar dichas listas se requiere que corran los trámites y papeos legales, que no caben dentro del período abierto desde la convocatoria.

La Junta Central ha determinado informar al Ministro de la Gobernación la conveniencia en este caso de suspender las elecciones provinciales por lo que respecta a este distrito de Santa Cruz de Tenerife, hasta que se cumplan los requisitos ya expresados, si bien reduciendo lo más posible los plazos de formación y exposición al público de los tres grupos de electores que integran las dos nuevas secciones. Estas llevarán la denominación de *Audiencia y Almeida*.

Leemos que se halla enfermo nuestro ilustrado compañero en la Prensa, el distinguido escritor D. Enrique La Gasca. Desémosle completa mejoría. Ha llegado a esta capital el nuevo vicesecretario de esta Audiencia, D. Carlos Galán Calderón. En nuestra Redacción tuvimos ayer el gusto de saludar al notable escritor y querido amigo nuestro, don Luis Rodríguez Figueroa, que anoche regresó al Puerto de la Cruz.

En la Clínica del Doctor Rodríguez López ha sido operada D.ª Rogelia Monasterio Mandillo. Ha sido nombrada profesora especial interina de educación física de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna, doña María Dugour. El presidente del Cabildo de la Palma, don José Manuel Hernández, ha solicitado la inscripción académica de un colegio preparatorio para carreras especiales que deseen establecer aquella Corporación en Santa Cruz de la Palma, calle de Pérez Volcan número 1, bajo la dirección de don Manuel Lorenzo Mendoza, licenciado en Derecho civil y canónico.

EL MULO.

Su obstinación es proverbial. Aunque no sea proverbial es un hecho reconocido el que millones de señoras de casa que han usado el

Sunlight Jabón

obstinadamente se niegan á usar ningún otro. Estas señoras con el Sunlight Jabón como auxiliar suyo, pueden afrontar la llegada del día de lavado sin miedo alguno, porque están seguras de una rápida expulsión de toda la suciedad.



Pruebe en su próximo día de lavado.

Ha sido nombrado Director del Hospital militar de esta plaza el Subinspector de primera clase don Enrique Feito, actualmente en Barcelona.

CASA.—Se alquila una en la calle del Castillo, núm. 38. Informes San José 11.

D. Juan Rodríguez López ha presentado instancia al Cabildo solicitando se le nombre médico auxiliar honorario y gratuito de los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta Capital.

Lechería higiénica. Candelaria, núm. 15, esquina á Imeldo Serís, se expende leche de vacas inglesas recién paridas, á 50 céntimos litro.

Despacho de 7 á 9 de la mañana y de 5 á 7 de la tarde. (25 1)

En esta Central de Telégrafos hallanse detenidos los siguientes despachos:

De San Sebastián Gomera para Domingo Morales; de Cádiz para Navarro de Madrid para Eugenio Gómez; de Orotava para Francisco Alvarez, Hote, Victoria, de Guía Tenerife para Hermógenes López; de Puerto de la Cruz, para Hortencia Toledo Castillo; de Las Palmas para Sherg; de Lucerna para Diaz; de Puerto Cruz para Rosalía Hernández.

Se suplica á la persona que se haya encontrado ó dé razón de una cachorra perdiguera, blanca chispeada de canelo, la entregue en las Máquinas «Singer», á quien se le gratificará espléndidamente.

Impermeables y abrigos ingleses para caballero, se acaba de recibir un nuevo surtido en el Bazar Francés. (8)

En el trayecto comprendido desde la calle Viera y Clavijo á la plaza del Teatro, se han extraviado dos cartas, dirigidas á Aureliano de León.

A la persona que las entregue en la calle de Porlier 62 y se le gratificará.

Sídra Hórreo. La más exquisita. Importador, Manuel F. Feria.

Invicta. El mejor cemento inglés. De venta casa de Manuel F. Feria.

A partir del 1.º de Marzo, en que empieza el corte de la caña en Punta H'dalgo, se venden puntas de caña, tomándolas en aquellas fincas, á razón de dos pesetas el quintal. Es este un pasto inmejorable para toda clase de ganado y tan nutritivo, que mientras se administra pueden suprimirse las raciones. Acudir al encargado de la fábrica azucarera El Rosario, en Punta Hidalgo.

Todas las semanas se sigue recibiendo en la Librería calle de San Francisco número 2, además de revistas y libros ingleses, los diarios Daily Mirror, Daily News & Leader, Daily Sketch.

DESDE GUIA

La Fiesta del Arbol.—Labor cultural del municipio.—Festivales del «Centro Isorano»

Digno coronamiento de los trabajos que algunos hombres de buena voluntad iniciaron á favor de la conservación y repoblación de nuestros montes y que el municipio de Guía secundó por tan eficaz manera, que, si otros títulos no ostentase para merecer la consideración y el agradecimiento de sus administrados y de las autoridades superiores, bastarían éstos como imborrable ejecutoria de su patriótica gestión, ha sido la «Fiesta del Arbol», celebrada en la tarde de ayer, en medio de las más espontáneas manifestaciones del público regocijo.

Y es que el pueblo de Guía, cuyos bosques seculares fueron hasta no lejana fecha los más importantes de Tenerife, había visto desaparecer, con dolor sobradamente justificado en sucesivas y frecuentes talas, millares de hermosos árboles que les proporcionaban un relativo bienestar, tanto por su influencia para conseguir la mayor abundancia y mejores efectos de las lluvias, como para evitar el agotamiento de la única fuente con que cuentan los 5.000 habitantes que se albergan en esta jurisdicción, y por ello su justísima alegría al concurrir á tan culta Fiesta, que ha enaltecido la obra de repoblación emprendida y les anuncia días mejores para su vida agrícola.

Todos hemos sufrido los tristes efectos de las talas hasta el punto de que, si manos energías y patrióticas no se hubiesen opuesto á aquel criminal desenfreno, podemos afirmar que los habitantes de Guía hubiésemos tenido que emigrar en masa; puesto que, no ya sólo las continuadas sequías habrían producido la completa ruina de la agricultura, sino que cada día se observaban los mayores apremios de la escasez del agua para las indispensables necesidades de la vida, dándose el caso de, desesperante, que repetidas ocasiones presenciásemos, después de un incendio ocurrido tal vez para destruir las huellas de anterior tala en el monte llamado «Tágará», donde fue el único manantial que surte á este vecindario, de que, para ob tener una familia 20 litros de agua cada día, era indispensable destinar personas, que mediante riguroso turno, con la intervención de la autoridad, los solicitase.

Ved los desoladores efectos de las talas y ved también con cuanta justificación hemos celebrado en Guía la «Fiesta del Arbol» y nos congratulamos de la labor cultural que desde hace algunos años se viene realizando y constituye un timbre de honor para el actual municipio.

Por eso en la tarde de ayer ningún buen hijo de Guía negó su concurso á tan humanitaria fiesta, que presidida por el Alcalde y Concejales, atrajo á la plaza donde se

celebró, á los señores Comandante Militar, don Gerardo Alfonso; primer teniente, don Ramón Domingo; Juez municipal don Antonio González Gorriñ, á cuyas no comunes dotes de honradez y patriotismo se debe en primer término la conservación y repoblación de nuestros montes; Cura Regente, don José Serret; damas de la Cruz Roja, Sección local del mismo Instituto; Junta de Instrucción pública; Maestros injenales con sus respectivas Escuelas, que ostentaban artísticos estandartes, confeccionados bajo la dirección de la Profesora doña Josefa Serano; Oficial de Telégrafos, don Rafael Ramos; Junta municipal de Plagas del Campo; Guardia local de Montes; Puesto de la Guardia civil; mayores contribuyentes, propietarios é industriales; los corresponsales de los periódicos de la Capital.

Abierto el acto por el señor Alcalde los niños de las escuelas en tonaron un himno alusivo al mismo, dirigidos con habilidad y buen gusto por el inteligente músico, don Manuel Reverón González, y seguidamente, el concejal don Luis Díaz Alfonso, á nombre del Ayuntamiento, leyó un breve y sentido discurso, en el cual de nostró la importancia de los árboles para la existencia y prosperidad de los pueblos, terminando con los siguientes inspirados párrafos:

«Guía de Isorán... Nombre para nosotros tan querido!... A tus pinos y laureles, viñáticos y mocanés, hayas y bezos debes la existencia, por que ellos convirtieron en tierra productiva, donde millares de almendros abren sus flores al Sol, las cenizas del Echeide; por que ellos coronaron de verdura tus abruptas montañas, para poder atraer el rocío de los cielos; por que ellos en suma han congregado á su sombra los 5.000 habitantes que pueblan su comarca y rinden culto á la noble virtud del trabajo!»

«Con lo que brevemente hemos expuesto, queda demostrado el objeto de la «Fiesta del Arbol», que hoy celebramos, resaltando al propio tiempo, de la manera más evidente, la obra culta y patriótica de este Ayuntamiento y de los hombres de bien que le apoyan, en pro de la conservación y repoblación de nuestros montes.»

«El hacha del talador es tan execrada en todos los pueblos civilizados como el puñal del asesino.»

«Ambos criminales instrumentos los persiguen las leyes, obligadas á velar por nuestro bienestar y por el bienestar de nuestros hijos.»

«Abajo los enemigos del árbol!...»

Cuando todavía resonaban los aplausos tributados al anterior discurso, salieron de los sitios que entre sus compañeras ocupaban, las niñas Natividad Borges y Teresa Martín, quienes, como ángeles de paz y progreso, recitaron muy artísticamente dos tiernas poesías sobre el amor á los árboles, y acto continuo se procedió por niños de la escuela pública á la plantación de los ejemplares, para tal objeto enviados por el dignísimo señor Ingeniero jefe de montes, dándose fin á la inolvidable fiesta con un sensillo y expresivo obsequio á los niños de las escuelas, y prometiendo todos los asistentes á la misma, volver á celebrarla el próximo año, con mayor brillantez si cabe, para que sirva de estímulo á los indiferentes, de saludable enseñanza á los ignorantes y de ejemplar culto y civilizador á todos los habitantes de Guía.

Complemento alegre y bullicioso del acto que hemos reseñado, ha sido el gran baile, que, organizado por el entusiasta «Centro Isorano», tuvo lugar anoche en el salón teatro.

A los primeros acordes del piano, hábilmente ejecutados por don José Delgado Aguilar, y del sexteto de bandurrias y guitarras, que dirige don Manuel Reverón, ya era incapaz el amplio local para contener la numerosa concurrencia, ávida de disfrutar de tan agradable esparcimiento y solaz.

Momentos hubo en que más de cien parejas discurrían con rítmicos pasos por el hermoso salón, transportándonos en perspectiva á una región encantada, donde se hicieran derroches de buen gusto y la más franca, y leal amistad tuviese su asiento.

Con este festival comienza la serie de los que, para instrucción y recreo de sus asociados y del público en general, se propone realizar dicho «Centro», el cual, si continúa por la senda emprendida, llegará pronto á ser el más valioso elemento de cultura en esta región.—C.

Febrero 22 de 1915.

DE CORREOS

El próximo día 28, á las seis de la mañana, llegará procedente de Santa Cruz de la Palma, Gomera y Hierro un correo interinsular.

Mañana llegará á las cuatro de la tarde de Las Palmas el correo español «Atlante», con correspondencia para esta isla y península.

El 28 á las ocho de la noche marchará para las Palmas, Fuerteventura, y Lanzarote un correo interinsular.

Para Cádiz saldrá el 28 á las diez de la mañana el vapor correo «Atlante».

Notas militares

Ha sido destinado al Regimiento de Orotava, el 2.º teniente de Infantería don Antonio Calderón López Bago, sobrino de nuestro querido amigo el capitán del mismo cuerpo, don Santiago López Bago y Bacener, recientemente destinado á dicho Regimiento.

A la Orotava ha marchado el coronel jefe de aquel Regimiento don Francisco Ruiz Malo.

Se ha incorporado al Escuadrón Cazadores de Tenerife, el oficial don José Tártalo Santamaría.

Por el primer teniente don Emilio Rincón, se dará hoy una conferencia en el salón de actos del Regimiento de Tenerife, á la que asistirán todos los jefes y oficiales del mismo, francos de servicio.

Servicio de la Plaza para hoy

PARADA.—Principal y Hospital Militar Tenerife. Cárcel, Orotava. Jefe de día el Sr. Teniente Coronel de Caballería don Carlos Escario y Herrera Dávila, Hospital y Provisiones el 7.º Capitán de Infantería Gervasio Saenz Quintanilla. Oficial de Vigilancia, Tenerife, de Infantería don Bonifacio Segura.—Sargentos para la conducción de enfermos uno por cada cuerpo de la guarnición.—Talla en la caja de Recutas á las 9 Tenerife y Ingenieros.—El general Gobernador Militar FIGUEROA.

Ecos de sociedad

De Güimar han llegado nuestros estimados amigos don Aristides y don Anibal Hernández.

También ha llegado de aquella Villa don Ignacio González.

A causa de una ligera indisposición ha tenido que guardar cama nuestro querido amigo don Emilio Calzadilla, al que deseamos rápido restablecimiento.

De la Orotava ha llegado el secretario de aquel Ayuntamiento, don Vicente Miranda, al que hemos tenido el gusto de saludar.

SUCESOS

Individuos de la benemérita del puesto de Granadilla, han detenido á Octavio Pimienta, como autor del hurto de ropas á su vecina Rosa García Peña.

En el cuartel que ocupa la Guardia civil en Arucas, se presentó Bonifacio Cabrera Pérez, manifestando que en el mes de Julio pasado, y en la carretera que desde Arucas conduce á la de Guía, se le extravió de un carro que transportaba mercancías de su propiedad una caja conteniendo sombreros y artículos de seda, añadiendo tenía noticias de encontrarse dichos géneros en poder de unos vecinos de Arucas.

La benemérita practicó las correspondientes gestiones, deteniendo á José Domínguez y Ambrosio García.

LA SEÑORA Doña Josefa Duque Domínguez HA FALLECIDO

Su viudo don Eulogio, de San Gil Cabrera (ausente) hijas doña Manuela, doña Josefa, doña Eulogia, doña Dolores, doña Rosario, hijo político don Baldomero Cerviá, nietos y demás parientes.

Suplican á sus amistades encomienden á Dios el alma del finado y asistan al sepelio que se verificará hoy á las 4 de la tarde, saliendo el cadáver de la casa mortuoria calle de Bernabé Rodríguez, n.º 9; favores que les agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 26 de Febrero de 1915.

El duelo se despidió frente al Hospital civil

Obituario

En estos últimos días ha fallecido en «La Vera» jurisdicción del Puerto de la Cruz, la señora doña Francisca García, á cuya estimada familia enviamos nuestro pésame más sentido.

Anoche falleció en esta Capital la respetable señora doña Josefa Duque y Domínguez, cuyo sepelio se verificará esta tarde. A su dolorida familia enviamos nuestro sentido pésame.

En Barcelona ha fallecido doña Rosario Hernández Santalena de Oms, madre del Capitán de este Regimiento de Infantería don Luis Oms. Reciba nuestro pésame.

Los intelectuales españoles

Mauricio Barrés ha publicado el resultado de una «enquete» hecha en España entre los escritores, á fin de saber de qué parte están sus simpatías.

Solamente uno ha respondido; ignora cuál es la causa de Francia y no puedo tener, á este respecto, ninguna opinión.

Este hombre—comenta el periódico parisién—vive seguramente en una de las cavernas de que llenó su país la Inquisición.

Los demás escritores, con más ó menos rotundidad, se han pronunciado en favor de Francia y de sus aliados.

El gran novelista Pérez Galdós declara: «Hoy que nuestra hermana está en guerra, nuestros corazones están con ella y con sus aliados: Bélgica, santa mártir, y la Inglaterra, el país más respetuoso de los derechos del ciudadano.»

«¿Que si amo á la Francia?—dice el ilustre Vicente Blasco Ibáñez.—Mi conducta es la mejor respuesta. Para defender la causa francesa escribo en catorce diarios de España y América, y publico, por entregas, una Historia de la guerra.»

Es preciso liberarse, no solamente del militarismo prusiano, sino también de la filosofía alemana contemporánea, la filosofía de última hora, la filosofía de la fuerza, representada por la enseñanza del profesor Treitschke y de su discípulo el general von Bernhardi.

Fiel á los antiguos ideales que siempre he sostenido, soy el defensor de la verdad, de la libertad, del derecho, y entiendo que es preciso proscribir y extirpar inexorablemente, las doctrinas subversivas, las paradojas abominables que glorifican la guerra, la conquista, la fuerza, la violencia contra los débiles, considerándolos como los únicos signos de la superioridad.

La causa de la Francia es santa. Jacinto Octavio Picón estima necesario que los aliados dejen á Prusia en un estado de inferioridad de forma que no pueda más turbar la paz del mundo. Inglaterra liberal y Francia republicana, que luchan por la libertad y el derecho, tienen el deber de encadenar á la bestia feroz.

Para Armando Palacio Valdés, el orgullo de Alemania queriendo ser la nación por excelencia, es una enfermedad. Es necesario—añade—acabar con virus. El veneno la mata. Una sangre saludable, esto es lo que la hace falta.

tro no expresé más que una tristeza desdichosa por aque la fortuna en la cual no quería ni pensar.

«Tío querido, por qué me hablabas de esas cosas?»

«Porque es preciso; quiero y debo decirlo... Todo está arreglado... Y si aunque no me atrevo á esperar lo Dios quisiese devolverme el hijo perdido, hallaría por el efecto que os profeso, el medio de distribuir mi fortuna de un modo conveniente.»

El conde de Armel se calló muy cansado.

Durante largo rato, estuvo mirando al suelo.

«Estoy destrozado!—murmuró—no tengo ni fuerza, ni valor, me avergüenza de mi mismo!»

«Tío—dijo Clotilde con voz que le llegó al corazón—es preciso que alejes esos tristes pensamientos, es preciso conservar esa alhaja llamada esperanza.»

Notas del puerto

Movimiento de ayer. A las 6 de la mañana fondeó el español «Chasna» procedente de Las Palmas.

Con carga general fondeó á las 6 y media el vapor «Tanausú» procedente de Las Palmas.

Procedente de Colón, escalas y Pacinél (Haití) fondeó á las 6 y media el vapor italiano «Savoia» con pasajeros para esta plaza. Destino Barcelona y Génova.

Con frutos arribó á las siete el vapor español «Guanche» procedente de Las Palmas y San Sebastián.

A las siete y media fondeó procedente del Puerto de la Cruz el vapor español «Sancho» con frutos en tránsito.

Los que viajan

Procedente de Colón y escalas trajo los siguientes pasajeros el vapor «Savoia»:

D. Paul Polotis, D. Avefino García, y D. Antonio Diaz.

El vapor correo «Lanzarote» trajo de las Palmas los siguientes pasajeros:

D. Clotilde de Gonzo, D. Esteban Alvarez, y D. Rafael González.

JUDICIAL

D. Pedro Acevedo Suárez ha interpuesto apelación contra la sentencia del juez de 1.ª instancia de la Orotava dictada en el pleito que aquel seguía contra el Ayuntamiento del Puerto de la Cruz sobre perforación de subsuelo para explotar aguas subterráneas.

Pleitos largos y los ganas... como dijera el gitano.

Registro civil

Día 25

Nacimientos

Eugenio Padilla y Padilla.

Defunciones

Ne se inscribieron.

Matrimonios

D. Fernando Quintero Pérez, 38 años, soltero, de esta Capital, con Magdalena Domínguez Rivero, de Tacoronte, soltera, 24 años. Francisco de León García, de esta Capital, 27 años, soltero, con María del Carmen Sibary López, de esta Capital, soltera, 25 años.

Folleto de LA PRENSA (201)

«Tío mío! El conde se levantó exclamando:—Dejadme hablar. Aún no he dicho lo que siento para poderme callar. Pues bien, ésta es la cosa. Un hombre puede luchar y defenderse. Pero, si es una hija, es decir, la debilidad con todos sus peligros, ¿Cuál puede ser su existencia? ¿Me comprendéis vos, vos que sois madre? Amáis á Susana. La adoráis y con razón, porque otra cosa no puede ser. ¡Cuán grande no hubiese sido vuestro tormento, sabiendo que estaba perdida, sin recursos, que estaba expuesta á todas las privaciones, á todas las vergüenzas, á todas las infamias á que están sometidas las hijas de los pobres! ¡No vivirais! ¡Estaríais mortificada incesantemente por terror mortal! Este es mi destino! ¡E! horrible! Así es que poco á poco mi razón se debilita y estoy expuesto á volverme loco. Aodo solo por las calles de día y de noche, y cuando encuentro desgraciadas, harapientas

¡Maldita!

que arrastran el fardo de su miseria, me digo:—¿Dónde sea ella.—Y por las noches en los lugares distantes al placer—esta palabra la pronunció con verdadero odio—hablo con las muchachas obligadas por la fatalidad de su indigna, á privar su belleza, ese don tan fatal muchas veces para aquellas que lo reciben, las pregunto su nombre con el terror de que pronunciase un nombre que ha de estar grabado aquí para siempre.

Dignó la frente y el corazón. Se paseaba por la habitación exhalando, por decirlo así, quejas que le ahogaban.

«Ésta es mi vida—prosiguió parándose en frente de la baronesa,—y me extraña mucho no haber llegado aún á la locura, que me está acaeciendo. Este es mi pensamiento único, punzante, el que ocupa mi cerebro, el que desgasta mi alma y forma en mi corazón una llaga imposible de curar. Si me preguntáis por qué la madre de mi hijo, que no posee nada tampoco, lo deja entrar gado á la p b r e z a y á sus horrores cuando no tendría más que una palabra para hacerle rico y dichoso, os diría que es porque me odia y me desprecia...»

«Tío mío!—repitió de nuevo Clotilde, con acento compasivo.

El conde inclinó la cabeza y dijo aún más bajo:

«Sobre este sentimiento que la inspiro, no puedo deciros más que una cosa; es que tiene razón y que lo merezco.

La baronesa iba á protestar. Uo además de dignidad la contuvo.

«No tratéis de comprender. O, he dicho la verdad.

«Tío mío!—repitió de nuevo Clotilde, con acento compasivo.

El conde inclinó la cabeza y dijo aún más bajo:

«Sobre este sentimiento que la inspiro, no puedo deciros más que una cosa; es que tiene razón y que lo merezco.

La baronesa iba á protestar. Uo además de dignidad la contuvo.

«No tratéis de comprender. O, he dicho la verdad.

Y añadió con más fuerza: Comprendiendo todo esto, viendo mi razón perderse y debilitarse, he arreglado mis disposiciones. El mejor día—y la hora habiase llegado ya á no

zar. Si me preguntáis por qué la madre de mi hijo, que no posee nada tampoco, lo deja entrar gado á la p b r e z a y á sus horrores cuando no tendría más que una palabra para hacerle rico y dichoso, os diría que es porque me odia y me desprecia...»

«Tío mío!—repitió de nuevo Clotilde, con acento compasivo.

El conde inclinó la cabeza y dijo aún más bajo:

«Sobre este sentimiento que la inspiro, no puedo deciros más que una cosa; es que tiene razón y que lo merezco.

La baronesa iba á protestar. Uo además de dignidad la contuvo.

«No tratéis de comprender. O, he dicho la verdad.

Y añadió con más fuerza: Comprendiendo todo esto, viendo mi razón perderse y debilitarse, he arreglado mis disposiciones. El mejor día—y la hora habiase llegado ya á no

ser por el cariño que me profesan todos cuantos me rodean—mi valor puede ser menos fuerte que mi dolor. Lo he arreglado todo para que quede en orden lo que deba ocurrir después de mi muerte.

Se tranquilizó y fue á sentarse al lado de su sobrino.

Y entonces con mucha calma le dijo:

«Mi querida Clotilde, habéis dado un paso que me ha emocionado profundamente, pero aún antes de que estabais dadas mis disposiciones. Perdonezme una doble y antigua familia. Considero como un deber devolver á mi familia lo que mi familia me ha dado. Ahora bien, yo no tengo más pariente cercano que vos, á vos y á vuestra hija debían ir á parar mis bienes si yo no tuviese hijos á los cuales el cariño de padre me obligase á dejarlos.

Ua alegría imensa se dibujó en el rostro de la baronesa; pero su ro-

tro no expresé más que una tristeza desdichosa por aque la fortuna en la cual no quería ni pensar.

«Tío querido, por qué me hablabas de esas cosas?»

«Porque es preciso; quiero y debo decirlo... Todo está arreglado... Y si aunque no me atrevo á esperar lo Dios quisiese devolverme el hijo perdido, hallaría por el efecto que os profeso, el medio de distribuir mi fortuna de un modo conveniente.»

El conde de Armel se calló muy cansado.

Durante largo rato, estuvo mirando al suelo.

«Estoy destrozado!—murmuró—no tengo ni fuerza, ni valor, me avergüenza de mi mismo!»

«Tío—dijo Clotilde con voz que le llegó al corazón—es preciso que alejes esos tristes pensamientos, es preciso conservar esa alhaja llamada esperanza.»

# La Samaritana de Madrid

Grandes almacenes y talleres de confecciones fina de ropa blanca, juegos de cama bordados y calados, mantelería, cortinajes y tapetes de terciopelo, paño y drill, estores, visillos, artículos de punto, canastillas para recién nacidos y otros muchos artículos más.

**Especialidad en completos trousseaux de novias**

Las familias que deseen ver en su domicilio los extensos muestrarios, avisen al epocido viajante de la casa en esta Isla. D. Fernando Blasco y Sicilia en el Hotel Colón.

## Por cable

(De nuestro corresponsal en Madrid)

### Francia

Madrid 25—18

El comunicado de las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Champagne, al norte de Mesnil, realizamos nuevos progresos.

Cerca de Lombartzyde demolimos un «blokaus» y algunas estaciones de observación.

### Bombas

Los aviadores franceses lanzaron 60 bombas sobre las estaciones de trenes en Champagne, ocasionando grandes destrozos.

Al sudeste de Verdun obtuvimos importantes ventajas.

### 3.000 bajas

Dos regimientos enemigos perdieron cerca de 3.000 hombres.

### Los rusos

De Petrogrado comunican que la ofensiva alemana fracasó en Oasevitz completamente.

El enemigo abandonó la acción, siendo tres ataques completamente rechazados.

En Ranssch los combates continúan en la orilla derecha del Bohr y Marew.

### Otro barco á pique

De Washington comunican que el vapor americano «Carrit» chocó con una mina en el mar del norte, yéndose á pique cerca de la costa alemana.

### Submarino hundido

Dicen de París que un crucero francés descubrió y atacó á un submarino alemán, hundiéndolo.

El hecho ocurrió cerca de Boulogne-sur-mer.

### Península

#### Para Tenerife

La Gaceta publica un decreto aprobando el presupuesto de conservación de faros.

Se adjudica á Tenerife 6.000 pesetas y á Las Palmas 7.000 pesetas.

#### Consejo

En el Consejo de ministros celebrado hoy, el Sr. Bugallal se ocupó extensamente del problema de subsistencias.

Dió cuenta de ofrecimientos hechos por varias naciones para suministrar los víveres de mayor necesidad en España.

Añadió que queda únicamente á disentir los precios.

#### Asuntos militares

El ministro de la Guerra, Sr. Echagüe, detalló en el Consejo de hoy su proyecto de reformas militares, y de declarar que comenzarán en breve.

#### De provincias

Los señores Ugarte y Sánchez Guerra expusieron la situación de las provincias que últimamente han sido perjudicadas por los temporales.

#### Los obreros

Se trató también de la cuestión obrera, exponiéndose los medios para dar trabajo al gran número de obreros que en la actualidad se hallan sin ocupación.

#### Con Liberia

Se aprobó el convenio con la República de Liberia relativo á la recluta de obreros para Fernando Póo.

#### El rey

Esta noche ha salido para San Sebastián el rey D. Alfonso.

### RUSIA

#### Últimos éxitos

Comunican de Petrogrado que en las últimas operaciones en los Cárpatos han sido capturados 48.000 austriacos. Además cogieron los rusos 118 cañones.

### Bélgica

#### Explosión

De Amberes dan cuenta de un suceso que ha causado gran impresión.

Dos niños que jugaban junto á un pozo abarrotado de municiones, el cual había sido abandonado por los belgas al evacuar aquella ciudad, prendieron fuego á la pólvora que se hallaba en el depósito, produciéndose una terrible explosión.

Resultaron muertos 18 niños y numerosos heridos.

### Londres

#### Sublevación

Las noticias de Londres dan cuenta de un plante de un regimiento de Infantería india en Singapur.

#### 58 oficiales muertos

Los sublevados dieron muerte á 58 oficiales.

Entre los soldados resultaron 9 muertos y numerosos heridos.

Además sucumbieron 14 paisanos ingleses.

La rebelión ha sido sofocada completamente.

Los jefes del movimiento perecieron en la lucha.

### Turquía

#### Combate

Telegrafían de Constantinopla que los rusos atacaron á los turcos en la región de Anatolia, trabándose un refuerto combate.

Los informes turcos dicen que los rusos fueron rechazados con grandes pérdidas, abandonando muchos pertrechos de guerra.

## De la madrugada

#### En el mar

Madrid, 26 3

De Rotterdam comunican que los tripulantes de varios vapores han visto flotando en el Canal de la Mancha uniformes de marinos ingleses.

Créese que pertenecen á la tripulación del transporte inglés que fué hundido por un submarino alemán.

Esto ha aumentado la excitación en Hull, temiéndose que sean atacados varios vapores.

#### Otro hundimiento

Cerca de Cardiff ha chocado con una mina el vapor «Brunck», hundiéndose.

## Últimas noticias

### Francia

Madrid 26—2

El comunicado de esta noche dice que en Eparges ha habido una importante acción, siendo desalojados de sus posiciones dos regimientos alemanes.

Estos tuvieron unas 300 bajas.

En Parroy y hubo otro encuentro, retirándose los alemanes bajo un violento fuego de la artillería, que les causó grandes pérdidas.

### Rusia

Los telegramas recibidos esta noche de San Petersburgo dicen que la contra ofensiva de los rusos al norte de Varsovia ha resultado victoriosa, conquistando las armas mecánicas importantes posiciones.

#### Avance

Las tropas rusas avanzaron hasta Dschla y Centchoje, apoderándose de estos pueblos.

Además volaron las trincheras que ocupaban los alemanes.

### Península

#### Desafío

A causa de una polémica entre los periódicos «A B O y «España Nueva» se han batido hoy los directores de dichos periódicos.

#### Detalles

El duelo fué á pistola, en condiciones bastante graves. Cruzáronse 6 disparos, resultando ileso el contendiente.

Uno de los proyectiles perforó el gabán del Sr. Luca de Tena.

#### Dice Echagüe

Hablando de las reformas militares que se propone implantar en breve, ha manifestado el general Echagüe que una de sus primeras disposiciones será el restablecer el Estado Mayor Central, lo cual se hará por decreto.

#### ¿España se prepara?

Un telegrama recibido de Nueva York dice que ha llegado á aquella población un agente del gobierno español. Lleva el encargo de comprar 12 aeroplanos de moderna construcción, para embarcarlos inmediatamente para España.

El citado Agente ha manifestado que tal adquisición no significa que España se prepare para la guerra, sino únicamente demuestra el deseo de reforzar sus defensas militares, al igual que están haciendo las demás naciones neutrales.

#### Aviadores muertos

Noticias de Alemania dicen que en el aerodromo de Baviera se han estrellado, durante el ensayo de unos aparatos, dos aviadores que se disponían á tomar parte en la guerra.

#### Rumor sensacional

Comunican esta noche de Gibraltar que circula allí el rumor de que la escuadra anglo francesa ha logrado forzar, después de un nuevo bombardeo, la entrada de los Dardanelos.

Existe gran ansiedad por conocer detalles de lo ocurrido.

Oficialmente nada se sabe en Madrid respecto al fundamento de dicha noticia.

#### CAMBIOS

Londres	24/67
París	97/55
Interior 4 %	72/70
Amortizable 4 %	00/00
Amortizable 5 %	00/00

## A VISO

Se advierte al público en general que, con objeto de que todos los consumidores de los cigarrillos de la fábrica EL PROGRESO puedan reunir la preciosa barajita con que obsequia ahora á sus clientes, el dueño de dicha fábrica ha decidido no reservar ningún número y ponerlos todos completos. En virtud de esto, para tener derecho al regalo anunciado al dorso de cada una de las referidas barajitas, es necesario que, al presentarse al cobro UNA BARAJA COMPLETA, tenga una de sus cartas firmada de mi puño y letra, sin cuyo indispensable requisito no habrá derecho á reclamación alguna.—Arturo Zamorano Benítez.

## ANUNCIOS PREFERENTES

AMADORIA para casa de los padres, joven, sana, primeriza, se ofrece Informar: San Francisco de Padua número 1.

ALMACEN: el de calzado y curtidos LA ABALCAR de Santiago de la Esperanza Hernández, se ha trasladado desde la calle de San Francisco número 12 á la de Alfonso XIII número 31 de esta capital. (1)

CASA CON JARDIN y agua en Tacoronte, se alquila. Darán razón en la calle de Cruz Verde número 6. (4)

CABALLOS propios para tiro y para silla, se venden dos. Darán razón en esta imprenta. (2)

CANTONERAS para tomates de 37 centímetros de largo y medio de ancho, se venden en el establecimiento de la Vda. de Corballe. San Francisco número 3. (2)

CARROON de brezo y de coque del mejor que se consume en esta plaza, se sirve á domicilio con la mayor prontitud, al pasar vivo al almacén de comestibles «El Hogar», frente á la plaza de Weyler y Parque de Artillería. (47)

EMPLAADO, se necesita uno para corredor de Tejidos. Escribir con referencias y aspiraciones al apartado número 24. (3)

FINCA.—Se vende una de diez fanegas en la ciudad de La Laguna y sitio conocido por El Bronco. Tiene casa habitación, ganancia, corrales y estanques. Informarán en esta imprenta. (9)

JOVEN, se necesita uno para un establecimiento de comestibles con alguna práctica. Para informes, calle de Canales número 54 de 12 á 1 de la tarde. (2)

LOCAL espacioso en sitio céntrico, para Garage, se necesita uno. Diríjase al Hotel Camacho. (1)

UN AVADOS, si no le interesa á Vd. hoy le interesará mañana. Como nuevos deja á los ternos de lana, lavados y planchados por el precio de pesetas 3'25 en el Tren de lavado á vapor. Se recoge y entrega domicilio. Teléfono núm. 245. No confunda: calle de lavado á vapor G. ante. Basilio Martínez. (4)

MOTOR de petróleo, con poco uso y de marca acreditada, se vende uno. Informes Administración de LA PRENSA. (2)

PRIVATE house situated in best part of town open to receive paying guests. For particulars apply to office of this paper. (2)

POR 30 pesetas mensuales se alquila una buena cocina con local para caballos y alpendre para paja y granos en la calle de San Juan Bautista número 13. En la calle de los Exploradores, calle de la Rosa número 32. (2)

SE ALQUILA una casa en la Plaza de San Francisco de la ciudad de La Laguna. En a misma darán razón. (1)

SE VENDE ó se alquila un H. T. de dos pisos y con jardín, en la calle de Jesús María número, 13. Informarán en la misma casa.—Teléfono, 106. (2)

SE ALQUILA una casa de dos pisos, sita en la calle de San Juan Bautista, número 1. En la misma darán razón. (1)

SE ALQUILA y se vende la espaciosa casa de dos pisos de construcción moderna en la Rambla de Pulido número 36. Darán razón Carlos Richardson, Teobaldo Power número 10. (3)

SE ALQUILA una casa en Salamanca con instalación eléctrica, jardín y un estensísimo salón. Darán razón: Almacén de Vender. (2)

SE VENDEN dos magníficos cristales para escaparata y una mesa de pino de dos carpetas; precio económico. Informar: D. Alvaro Leuona, Alfonso XIII 35. (4)

SE VENDE una casa de dos pisos en el interior y con comodidad más que suficiente para numerosa familia, en calle céntrica de esta población. Informar: Candelaria 16 principal. (6)

SEÑORAS BELGAS habitando grande casa con bonito jardín, ofrecen habitación con comidas á personas extranjeras; buena cocina. Darán razón en esta imprenta. (2)

SE VENDE ó se alquila una casa céntrica en la calle de San Francisco. Razón: en la misma número 40. (4)

SE ALQUILA una huerta con dos habitaciones y agua Consonación 12; y un piso alto interior en la misma calle casa número 10. Razón: Alfonso XIII 51. (18)

SE VENDE ó se alquila la espaciosa casa de la calle de Santa Isabel número 27 (antigua 37). Darán razón los Sres. Elder Dempster (Tenerife) Ltd., calle de Alfonso XIII número 84. (3)

SE DESEA tomar en arrendamiento una casa que se sitúe en el barrio de los Hoteles. Diríjase con precio y condiciones á D. Antonio Lara Zarate en esta capital. (1)

TINTORERIA «La mil colores», calle de Teobaldo Power número 8. Teléfono 49. Esta casa se dedica á limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón. Se tiene en todos los colores. Especialidad en la limpieza en seco de trajes de esbaldado, por lo cual la ropa no pierde el brillo, ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos. (5)

VINO del Saual lo expende su propio cosechero á 0.60 litro por garrafas, calle 25 de Julio núm. 24 y Alfonso XIII, 30.

### Grandes establecimientos hortícolas

#### La Quinta, Pedro Graud (Granano)

Arboles frutales de hojas caducas y de hojas persistentes. Plantas frutales.

Arboles forestales, caducos y persistentes. Coníferas y plantas resinosas de todas clases. Planteles jóvenes para la repoblación de montes.

Arbustos de flores y decorativos. Plantas trepadoras.

Indicaciones relativas á la construcción de parques y jardines. Colecciones especiales del Establecimiento y entre estas últimas la «Importantisima de rosales.»

Plantas de tierra de brezo. Plantas herbáceas. Plantas acuáticas. Plantas de salón y de invierno.

Bulbos de flores de todas clases. Semillas etc.

Para pedidos diríjase á su representante en esta Capital Héctor E. Rumen.

Los Sres. Martín Freres, de París, 72, Rue de Saint Denis, se hacen cargo de remitir á estas islas con toda regularidad y rapidez, cuantos encargos se les hagan de artículos procedentes de dicha Villa en todos los ramos, ya sean de modas, para Sras. y caballeros, ya muebles, automóviles, etc., de fábrica ó de ocasión. Todo encargo será perfectamente examinado antes de ser remitido y los que lo requieran, sujetos al estudio de los expertos pertenecientes al ramo correspondiente.

Para informes diríjase á dichos señores, en Tenerife, San Francisco 41.

## Academia preparatoria para carreras especiales

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias Fundada por DON JUAN GAVIÑO, en 1899

Robayna 5 y 7.—Méndez Núñez 10

Preparación para Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos, Ayudante de Obras públicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.

## Colegio de Señoritas

(Anexo á la misma)

Preparación para la carrera de Maestra de primera Enseñanza, Comercio y el grado de Bachiller.—Clase de primera Enseñanza.

**COLEGIO DE NIÑOS.**—Preparación para ingreso según los diferentes programas.

**CLASES DE ADORNO.**—Francés, Inglés, Música y Dibujo.

DIRECTOR, Rafael Gaviño.

## CONTADORES PARA AGUA

Siemens & Halke

La mejor marca del mundo

De venta en la Droguería y Bazar de Filipes números 2, 4 y 13

## Suscripciones á «La Prensa»

Se admiten en la Ortova, Librería de D. Francisco Miranda, en el Puerto de la Cruz, Librería de D. Vicente Cartaya y en Icod, calle de San Sebastián número 24.

Tarjetas de visita. En los talleres donde se edita este diario se ha recibido un extenso surtido, última novedad. Se imprimen á los 15 minutos de encargadas. Precios sumamente económicos.

## CERVEZA TUBORG



¡AH! ES ESTO LO QUE ME CONVENIA!!

## Colegio para señoritas

DE Nuestra Señora del Carmen

Méndez Núñez 32

Incorporado oficialmente á la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna.

Este establecimiento, dirigido por don R. Drigo de la Puerta y Vila, ex-inspector provincial de enseñanza, dispone de un local á propósito situado en uno de los mejores sitios de esta población y en donde se atiende cuidadosamente á la higiene, ofreciendo proporcionalmente á las jóvenes una educación sólida con la adquisición de conocimientos útiles y provechosos en relación con los adelantos modernos.

Su enseñanza está dividida en clase de párvulos, primaria enseñanza, elemental y superior, clase de adorno, dibujo, pintura, música, idiomas y todas las asignaturas que comprende la carrera del Magisterio.

A la clase de francés, piano y dibujo, podrán inscribirse como alumnas las jóvenes, que sin pertenecer á este Centro educativo, deseen poseer tan útiles conocimientos, mediante las condiciones establecidas en el Reglamento del Colegio.

## Colegio «Institución Moderna»

INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE CANARIAS

IMELDO SERIS 100

CURSO DE 1914 á 1915

En este centro de Enseñanza, además de las asignaturas que comprende el R. D. de 26 de Octubre de 1901 se explica á los alumnos la Historia y Geografía de Canarias por medio de apuntes dados por el Director de este Colegio sujetos á método cíclico é intuitivo que facilita el estudio. La práctica de la Aritmética será por medio de ejercicios y resolución de problemas graduados, con aplicación á los usos más corrientes y con especialidad al Comercio.

Preparación para Bachillerato, Comercio, Náutica y Magisterio.

**Clases especiales.**—Francés, Inglés, Dibujo lineal, Música y Mecanografía, clase esta última de gran utilidad, indispensable á empleados y oficinas, ya que en los escritorios modernos no se escribe sino á máquina.

**Clase nocturna.**—Comenzará á las 7, y en ella se enseñarán Gramática, Escritura, Aritmética, Cálculo mercantil y todo lo que integra la Enseñanza Comercial.

## IMPORTANTISIMO

La depilación eléctrica, se ha trasladado á la calle de Santo Domingo número 10. Absoluta garantía médica de que el vello estirpado por medio de este procedimiento, jamás vuelve á reproducirse, sin dejar marca ó señal en el cutis.

Martes, jueves y sábados en Santa Cruz, Santo Domingo número 10.

Lunes, miércoles y viernes en La Laguna, Herradores número 17.

## ¡Gran ocasión!

Con el fin de dar las mayores facilidades, en vista de las actuales circunstancias, la «Sastre» de la que es coartador D. Manuel Gómez Jardín ha establecido el sistema de ventas á plazos reducidos en la siguiente forma:

15 pesetas al tomarse medidas  
15 pesetas al entregar el traje y  
10 pesetas cada mes.

Imeldo Seris 41, principal

## A LAS SEÑORAS. Acabamos

de recibir un precioso surtido en abrigos negros y colores última novedad.

Leuona y C. S. en C. Alfonso XIII, n.º 48, esquina á Teobaldo Power.

## Automóviles Camacho's

Esta empresa, ya conocida del público en general, y que cuenta con coches de las marcas de más fama mundial manejados por expertos «chauffers», tiene el honor de ofrecer, en inmejorables condiciones de comodidad y con toda prontitud, un magnífico servicio de automóviles de alquiler para el interior de la isla y para el servicio de Plaza.

En la oficina del encargado don Jorge Mora, calle de Cruz Verde 22 (a), teléfono 355, podrá el público adquirir cuantos informes necesite respecto á las condiciones del servicio de automóviles Camacho's.

## Clinica medico-quirurgica

DEL Dr. A. Felipe Real

Enfermedades de la mujer. Afecciones del estómago é intestino. Sistema nervioso. SIFILIOGRAFIA. Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606) y NEOSALVARSAN.

Consulta diaria de 2 á 4. Gratis á los pobres, los martes, jueves y sábados de 4 á 5. Cruz Verde 20. Teléfono núm. 135. (14)

## Lecciones de ingles

Mr. Robert Rayner, ha abierto clases de dicho idioma en su domicilio. Honorarios módicos, clases también á domicilio.

Para informes diríjase á dicho señor, Cruz Verde número 18. (9)

## Miller Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS EDUARDO COBIAN 3

Sra. Cruz de Tenerife

## G. Cáceres Sánchez

Despacho de Aduanas. Embarque de frutos. Seguros Marítimos. Apartado de Correos núm. 73. Caseta en el Muelle. (13)

## Profesora de canto y piano

Procedente de los Conservatorios de Berlín y Habana se ofrece para clases á domicilio, honorarios módicos. Doña Cándida Garetta, Hotel Colón.

## Academia

Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas por el capitán de Artillería D. José Gómez Romera. Informar: Jesús María número 39.

## Andrés Navarro

Ebanista barnizador. Se arreglan y barnizan toda clase de muebles y sillería. Especialidad en pianos y muebles antiguos. Diríjase á la calle de Imeldo Seris, número 41.

## «ESPAÑA»

1915. Semanario de la vida nacional. Venta y suscripciones, Centro de Martínez Viera, «La Prensa», Castillo, 82.

